
















Cílem ochrany obecně je udržování a rozvoj stanovištní diverzity zejména s ohledem na rostliny a živoč
vázané na skalní výchozy, stepi a xerotermní pastviny. ření mozaiky stanovišť od obnažených 
skalních výchozů až po ranná sukcesní stádia na těchto místech. Na lokalitě ěly být zastoupeny stepi 
až lesostepi vnitřně diverzifikované rozdílným managementem. Porosty acidofilních doubrav by měly být 

ěné.

zájmu péče o území by měly být respektovány zejména tyto obecné požadavky:

• erozšiřovat lesní porosty na bezlesí a plochy stepních trávníků.
• ůvodních druhů
• chráněné území zástavbou, ať již v ochranném pásmu nebo v přírodní památce





Území patří do řipského bioregionu a fytogeograficky do Jenštějnské tabule. Botanická charakteristika je z 
velké části dána geologickou a geomorfologickou strukturou MZCHÚ. V území tak lze nalézt teplomilná 
společenstva na kyselých skalách až skalních stepích. Nicméně antropogenní vliv se projevil i zde a dubové 

harakterizované jako zakrslé, bikové a smolničkové doubravy jsou nejspíše um le vysazené kolem 
60. let 19. století. Bikové a smolničkové doubravy jsou navíc z botanického hlediska degradované. 
Botanicky území tvoří mozaika stanovišť od skal přes kyselé skalní stepi, řídce zapojenou zakrslou 
doubravu až po degradované bikové a smolničkové doubravy. Pod nemocnicí Bulovka se nachází akátina. 
Území je výrazně ruderalizováno. Zajímavý je výskyt kostřavy drsnolisté, vyskytuje se zde i vikev 
kašubská, bělozářka liliovitá, zlatovlásek obecný (v současnosti nepotvrzeno).

Z lesních stanovišť se v území nacházejí porosty suché acidofilní doubravy konkrétně fragment 
egradovaného porostu í í

í porost se nachází v části blíže fyzikální fakulty. Dominantu ve stromovém 
patře tvoří duby zimní ( ) a také duby letní ( Z keřů byly zaznamenány 

sp. bříza ( V bylinném patře roste 
metlička křivolaká ( veneilla flexuosala kostřava ovči ). Z obvyklých druhů zde roste ještě 
jestřábník okoličnatý ( ). Dále byly zaznamenány oman hnidák (

velký (

Častým typem vegetace jsou vysoké mezofilní a xerofilní křoviny s javory (
), ptačími zoby (

třešněmi ( ) nebo řešetláky 

Nelesní typy vegetace mají bud charakter mezofilnich ovsíkových luk v části nad hranou svahu nebo 
ochuzených teplomilných trávníků při hraně svahu nebo pod ním. V těchto typech porostů byl zaznamenán 
výskyt např. hvozdíku kartouzku ( ří rné ) čič
pestré ( ), omanu hnidáku ( rozchodníku velkého (
jestřábniku chlupáčku ( ), kostřavy žlábkaté ( rupicola), pýru prostředního 

ř íč agg) nebo třezalky tečkované (

ŘEHLED ZVLÁŠTĚ CHRÁNĚNÝCH DRUHŮ ROSTLIN A ŽIVOČICHŮ

Doplněný přehled zvláště chráněných a významných druhů organismů z rešerše a zaznamenaných při průzkumech. 
dřívějších plánech byl uváděn výskyt endemitního jeřábu dubolistého ( ), ten však byl, jako druh, 
rámci nedávné revize zrušen a dodatečně determinován jako jeřáb Mougeotův ( ), který je 

nepůvodní a pochází z umělých výsadeb.

výskyt stupeň 
obrožení

bělozářka liliovitá – cca 10+ kvetoucích exemplářů

hvězdnice zlatovlásek recentně na 
skalách



vikev kašubská roztroušeně

dřišťál obecný hojně výslunné stráně, okraje světlých lesů, převážně 
vápencích

skalník celokrajný roztroušeně roste převážně na výslunných stráních, na 
skalnatých svazích

škarda smrdutá mákolistá nelze objektivně 

železni ních nádražích, 
náspech železni ních tratí, podél cest, v 
opukových, vápencových, edi ových i 
pískovcových lomech, v pískovnách, na 
haldách, úhorech, vinicích, kamenitých a 
skalnatých svazích nebo ve sv tlých borech. 

pýr prostřední nelze objektivně Roste na suchých, výslunných, skalnatých 
lesostepních stráních

kostřava walliská nelze objektivně suché stráně

strdivka sedmihradská nelze objektivně na výslunných suchých kamenitých stráních, 
v mezích, v lesních lemech.

sesel sivý nelze objektivně Skály, kamenité výslunné stráně, písčiny, 
sekundárně vzniklá exponovaná místa

jilm habrolistý hojně spodní část zejm. V segmentu
travařka Nickerlova roztroušeně Druh teplých travnatých mezí

batolec duhový roztroušeně světlé lesy, lesní okraje
žluťásek jižní roztroušeně exponovaná travnatá místa

osenice bodláková ojediněle exponovaná travnatá místa

přástevník kostivalový roztroušeně křoviny

otakárek fenyklový  roztroušeně exponovaná travnatá místa, křoviny

otakárek ovocný roztroušeně exponovaná travnatá místa, křoviny

lišaj pryšcový – roztroušeně, 
vzácně exponovaná travnatá místa

modrásek rozchodníkový vzácně exponovaná travnatá místa



čmelák skalní roztroušeně exponovaná travnatá místa

čmelák zemní roztroušeně exponovaná travnatá místa

hojně
svižník polní roztroušeně exponovaná místa, cesty

roháč obecný vzácně
zlatohlávek tmavý hojně exponovaná travnatá místa

zlatohlávek huňatý vzácně exponovaná travnatá místa

zlatohlávek skvostný roztroušeně časté přelety v korunách

saranče černoskvrnná roztroušeně exponovaná travnatá místa

páskovka žíhaná hojně Xerotermy, stepi, často na antropogenně 
ovlivněných stanovištích

ještěrka obecná hojně exponovaná stanoviště

ještěrka zelená vzácně subadultní samci, 1 samice

slepýš křehký hojně všeocně rozšířený druh

jiřička obecná 
v území 
nehnízdí, loví 
nad skálou

Hnízdí ve městech, vesnicích, ojediněle hnízdí 
na skalách

rorýs obecný 
území 

nehnízdí, loví 
nad skálou

Skalní stěny, staré hrady, věže a budovy

žluna zelená hojně řidší lesy nižších poloh, otevřená krajina s 
roztroušenou zelení

– kriticky ohrožený chráněný druh se zvláštní ochranou podle zákona č. 114/1992 Sb. a vyhlášky 395/1992 Sb.
– silně ohrožený chráněný druh se zvláštní ochranou podle zákona č. 114/1992 Sb. a vyhlášky 395/1992 Sb.
ohrožený chráněný druh se zvláštní ochranou podle zákona č. 114/1992 Sb. a vyhlášky 395/1992 Sb.

– kriticky ohrožený druh Červeného seznamu kategorie IUCN (Plesník & al. 2003, Farkač & al. 2005)
– ohrožený druh Červeného seznamu kategorie IUCN (Plesník & al. 2003, Farkač & al. 2005)

zranitelný druh Červeného seznamu kategorie IUCN (Plesník & al. 2003, Farkač & al. 2005)
téměř ohrožený druh Červeném seznamu kategorie IUCN (Plesník & al. 2003, Farkač & al. 2005)

– málo dotčený druh Červeném seznamu kategorie IUCN (Plesník & al. 2003)







ÁKLADNÍ ÚDAJE O NELESNÍCH POZEMCÍCH

Údaje vychází z mapování stanovišť soustavy Natura 2000 (síť SMARAGD). Charakteristiky jsou uvedeny dle 
katalogu biotopů a obsahují obecné údaje s ohledem na vegetaci ČR (mohou obsahovat 
příklady druhů, které se v PR nevyskytují. Mapování je dostupné pouze pro Z část PP.

(Štěrbinová vegetace silikátových skal a drolin) – Struktura a druhové složení:
porostů určují drobné acidotolerantní kapradiny, např. sleziníky ( spp.), i kapradiny robustnější, 
např. kapraď samec ( ), a někdy také dvouděložné suchomilné chamaefyty, např. 
hvězdnice alpská ( ), hvozdík sivý ( ), lomikámen trsnatý 

) aj. Dominující petrofyty jsou doprovázeny acidofyty s širokou ekologickou 
amplitudou, např. metlička křivolaká ( ), mezofilními druhy lesů a křovin, např. lipnice 
hajní ( ) a někdy i druhy suchých trávníků, např. česnek chlumní horský (

). Velké pokryvnosti dosahují také mechorosty a lišejníky rostoucí jak na povrchu skal a 
balvanů ( aj.), tak na akumulacích humusu a jemnozemě (

aj.). Porosty dosahují někdy plochy až několika stovek m2, bývají řídké 
a podle přítomných dominant od 5 cm do 1 m vysoké. Stinné i slunné skalní srázy a balvanové 
rozpady v údolích, droliny vulkanických kopců, vzácněji také opuštěné lomy a staré zdi, kde však zpravidla 
chybějí mnohé diagnostické druhy. Podkladem je nejčastěji žula, znělec, čedič, rula, granulit, hadec, 
pískovec, buližník nebo slepenec. Ohrožení a management:

http://www.biomonitoring.cz/


– Suché acidofilní doubravy petraeae) jsou světlé listnaté opadavé lesy s rozvolněným až 
téměř zapojeným stromovým patrem a druhově chudým podrostem, který tvoří zejména světlomilné druhy tolerující 
nižší pH půdy. V Evropě se vyskytují hojně v její oceanické části, směrem do nitra kontinentu postupně odeznívají; 
ve střední Evropě se vyskytují hlavně v nížinách a pahorkatinách na minerálně chudých a málo úživných kyselých 
substrátech (křemenné pískovce, buližníky, ly), místy zasahují až do podhůří.

Struktura a druhové složení: Světlé lesy s dominancí dubu zimního (
hranicí areálu šipáku ( ), nebo na půdách, které šipáku nevyhovují pro svou kyselost. Na 
živinami bohatých stanovištích mohou být s malou pokryvností přimíšeny 
naopak na oligotrofních půdách a skalních výchozech přistupuje , případně i 

. Stromové patro je v některých porostech velmi rozvolněné a nízkého vzrůstu, jen 4–6 m vysoké. 
Keřové patro je zpravidla vyvinuto slabě a mnohdy je tvořeno nižšími jedinci dubu zimního (

agg.), případně roztroušenými keři růží ( ohů ( spp.). Bylinné patro 
je druhově bohaté, nemá však výraznější diagnostické druhy, protože druhy submediteránního a 
panonského rozšíření v něm chybějí nebo jsou vzácné. Dominantou je zpravidla kostřava ovčí (

), lipnice hajní ( ) nebo tolita lékařská ( ). Běžné jsou 
teplomilné druhy schopné růstu na kyselých půdách, např. 

. Uplatňují se mezi nimi i druhy suchých bylinných lemů, které však často netvoří souvislý 
bylinný lem na lesním okraji, ale jsou rozptýleny v bylinném patře. V porostech na skalnatých svazích jsou 
hojně zastoupeny mechy (např. 
lišejníky (zejména rodu Výslunné, strmé, často skalnaté svahy, v nejteplejších a 
nejsušších oblastech také plošiny a svahy o mírném sklonu. Geologickým podkladem jsou kyselé silikátové 
horniny, nejčastěji žula, rula, granulit, prvohorní a starohorní břidlice, vzácně i hadce, na nichž se vyvíjejí 
půdy typu ranker nebo mělké kambizemě. Na řadě lokalit, hlavně na výslunných svazích v suchých 
oblastech, jde o přirozenou vegetaci, na jiných místech však tyto lesy vznikly v důsledku historického 

Rozšíření Typicky vyvinuté porosty se vyskytují zejména na Kadaňsku, v Českém 
středohoří, údolí Berounky, Vltavy a dolní Sázavy, v okolí Prahy, na Znojemsku, Moravskokrumlovs
Brněnsku a východním okraji Drahanské vrchoviny. Porosty s omezeným zastoupením teplomilných druhů 
se roztroušeně vyskytují i v dalších suchých a teplých oblastech. Ohrožení a management
doubravy jsou ohroženy převodem na borové kultury a spontánním šířením trnovníku akátu 

). Po ukončení tradičního obhospodařování probíhá v některých porostech 
sukcese směrem ke stinnějším a mezofilnějším porostům s účastí habru, lípy a lísky, ta je však na 
mělkých a kyselých půdách těchto doubrav pomalejší než u jiných typů teplomilných doubrav. V 
zapojených porostech a porostech s vyššími stavy zvěře se šíří nitrofi lní druhy bylin včetně invazní 

. Ochranářsky cenné doubravy, v nichž se šíří mezofi lní dřeviny, je vhodné uměle 
prosvětlovat.

• L6.5B Acidofilní teplomilné doubravy bez kručinky chlupaté (
zahrnuje všechny ostatní porosty acidofilních teplomilných doubrav. Některé porosty mohou přímo 
sousedit s doubravami s kručinkou chlupatou, vyskytují se však na méně extrémních stanovištích.

Struktura a druhové složení Husté, nezřídka trnité křoviny, vysoké zpravidla 2–5 m, druhově 
bohaté, často velkoplošné nebo liniové. Nezřídka mají více dominantních druhů, nejčastěji lísku obecnou 

spp.), ptačí zob obecný (
) a růže ( spp.), na bazických podkladech v nejteplejších oblastech také dřín jarní (

). Z dřevin stromového vzrůstu se nejčastěji vyskytují 
. Biotop je v keřovém i bylinném patře velmi 

proměnlivý. Zahrnuje jednak husté porosty s převahou klonálních keřů (např. 
spp.) a řídkým podrostem, jednak skupinovité porosty vysokých keřů (např. 







Redukci dřevin lze kvantifikovat na dosažení cca 80% současného stavu. 
ploše je nízký podíl nepůvodních druhů dřevin, zejm. trnovníku akátu 

– dop. opatření je injektáž, bodový postřik na výmladky a nálety. 
Biomasu spálit nebo zcela vymístit.

•      Plocha 
Výřezy, redukce dřevin (vč. invazních)

Vhodný interval V období vegetačního klidu, u invazních rostlin při užití herbicidů ve 
vegetační sezóně

Minimální interval
Prac. nástroj / hosp. zvíře
Kalendář pro management – – mechanické zásahy v zeleni; průběžně dle 

rychlosti zarůstání IV – – chemické zásahy
Upřesňující podmínky Cílem managementu je zachování co největší plochy bezlesí a expozice 

na cenná rostlinná společenstva se zachováním lesostepního charakteru. 
Redukci dřevin lze kvantifikovat na dosažení cca 80% současného stavu. 

ploše je nízký podíl nepůvodních druhů dřevin, zejm. trnovníku akátu 
– dop. opatření je injektáž, bodový postřik na výmladky a nálety. 
Biomasu spálit nebo zcela vymístit.

•      Plocha 
Výřezy, redukce dřevin (vč. invazních)

Vhodný interval V období vegetačního klidu, u invazních rostlin při užití herbicidů ve 
vegetační sezóně

Minimální interval
Prac. nástroj / hosp. zvíře
Kalendář pro management – – mechanické zásahy v zeleni; průběžně dle 

rychlosti zarůstání IV – – chemické zásahy
Upřesňující podmínky Cílem managementu je zachování co největší plochy bezlesí a expozice 

na cenná rostlinná společenstva se zachováním lesostepního charakteru. 
Redukci dřevin lze kvantifikovat na dosažení cca 80% současného stavu. 

ploše je nízký podíl nepůvodních druhů dřevin, zejm. trnovníku akátu 
– dop. opatření je injektáž, bodový postřik na výmladky a nálety. 
Biomasu spálit nebo zcela vymístit.

: Jedná se o SZ okraj rezervace. Cílem péče v této části PP je na místech s výskytem původních 
druhů dřevin provést naředěním porostů inicialzaci obnovy. Na místech s výsadbami nepůvodních dřevin 
(dub červený), provést jejich odstranění a místa ponechat bez dřevinné vegetace. Odstranění nepůvodních 
druhů  jsou prioritní zásahy, ostatní zásahy je vhodné realizovat. 

•      Plocha 
Redukce nepůvodních dřevin

Vhodný interval V období vegetačního klidu, u invazních rostlin při užití herbicidů ve 
vegetační sezóně

Minimální interval
Prac. nástroj / hosp. zvíře



Kalendář pro management – – mechanické zásahy v zeleni; průběžně dle 
rychlosti zarůstání IV – – chemické zásahy

Upřesňující podmínky Redukce zejm. dubu červeného a trnovníku akátu, případně při okrajích 
vtroušených neofytů. Část biomasy (kmeny a „hroubí“) lze ponechat na 
místě v hráních, jemnou biomasu vymístit na vhodné místa do deponií 

•      Plocha 
Redukce dřevin

Vhodný interval V období vegetačního klidu
Minimální interval Jednorázově nebo 1x za 3 roky
Prac. nástroj / hosp. zvíře Motorová pila
Kalendář pro management kácení mimo vegetační sezónu
Upřesňující podmínky , ideálně od spodní části svahu – jedná se o cílené 

zvýšení potenciálu porostu v rámci biodiverzity 

Plocha 2B Jedná se o V okraj rezervace. Cílem péče v této části PP je odstranění nepůvodních druh dřevin 
a pokus o inicializaci přirozené obnovy dubových porost  a jejich prosvětlení. 
Odstranění nepůvodních druh  jsou prioritní zásahy, ostatní zásahy je vhodné realizovat. 

•      Plocha 
Redukce dřevin, likvidace nepůvodních druhů

Vhodný interval V období vegetačního klidu, u invazních rostlin při užití herbicidů ve 
vegetační sezóně

Minimální interval
Prac. nástroj / hosp. zvíře
Kalendář pro management – – mechanické zásahy v zeleni; průběžně dle 

rychlosti zarůstání IV – – chemické zásahy
Upřesňující podmínky Redukce porostu o 20%, ideálně od spodní části svahu – jedná se o cílené 

zvýšení potenciálu porostu v rámci biodiverzity. Nepůvodní druhy 
potlačovat v maximální míře. 

: Jedná se o porosty s velkým podílem nepůvodních dřevin. Dřeviny postupně expandují 
do míst s řidší vegetací. Cílem by mělo být odstranit tyto keře (3Aa) v okolí výchoz a v širším okolí za 
ít se zpětným  převodem na lesostepní až stepní stanoviště. Odstranění dřevin v blízkosti výchozů je 
prioritním zásahem, postupný převod zapojených křovin na lesostepní formace by byl vhodný. U ploch 
s akátem (3B) by bylo vhodné jej postupně odstranit a potlačovat jeho zmlazování.

•      
Redukce dřevin, likvidace nepůvodních druhů, veteranizace, 
vypalování

Vhodný interval V období vegetačního klidu, u invazních rostlin při užití herbicidů ve 
vegetační sezóně

Minimální interval
Prac. nástroj / hosp. zvíře
Kalendář pro management – – mechanické zásahy v zeleni; průběžně dle 

rychlosti zarůstání IV – – chemické zásahy
Upřesňující podmínky Ze spodní části od hranice území realizovat zásah v podobě úplného 

pásového (v šíři cca 10 – 15 m) výřezu dřevin (ponechat pouze vybrané 



solitery původních druhů stromů tak, aby negenerovaly zápoj), dále do 
svahu pak redukovat porost až do 70% stávajícího stavu – cílem je 
vytvořit lesostepní charakter území; výběrně ponechávat duby 

deformitami a polykormony, ponechat všechny případné jedi
skalníků a dřišťálu obecného, nepůvodní druhy zcela odstranit. 
Doporučuje se provedení veteranizace na 5 10 % dubů v rámci období 
platnosti tohoto plánu péče, v ploše lze využít pomístní plošné 
vypalování nízkého porostu. V ploše je poměrně vysoký podíl 
nepůvodních druhů dřevin, zejm. trnovníku akátu – dop. opatření je 
injektáž, bodový postřik na výmladky a nálety. Biomasu spálit nebo 
zcela vymístit.

•      Plocha 
Redukce dřevin, likvidace nepůvodních druhů, veteranizace

Vhodný interval V období vegetačního klidu, u invazních rostlin při užití herbicidů ve 
vegetační sezóně

Minimální interval
Prac. nástroj / hosp. zvíře
Kalendář pro management – – mechanické zásahy v zeleni; průběžně dle 

rychlosti zarůstání IV – – chemické zásahy
Upřesňující podmínky Redukce porostu až do 70% stávajícího stavu – cílem je vytvořit světlý 

les až lesostepní charakter území; výběrně ponechávat duby 
deformitami a polykormony, ponechat všechny případné jedince 

skalníků a dřišťálu obecného, nepůvodní druhy zcela odstranit. 
Doporučuje se provedení veteranizace na 5 10 % dubů v rámci období 
platnosti tohoto plánu péče. V ploše je poměrně vysoký podíl 
nepůvodních druhů dřevin, zejm. trnovníku akátu – dop. opatření je 
injektáž, bodový postřik na výmladky a nálety. Biomasu spál
zcela vymístit.

ÉČE O 

Konkrétní druhy nejsou předmětem ochrany. Péče spočívající o vzácné či chráněné druhy je již zahrnuta 
navržených managementových zásazích.

území se vyskytují některé nepůvodní druhy, především to je trnovník akát.

Trnovník akát ve větší míře invaduje i do stepních porostů a zde je třeba důsledně 
mladé výmladky vyřezávat, ideálním termínem je srpen až září. Vyřezávat by se měly co nejníže u země a 
vzniklé pařízky by měly být ošetřeny totálním herbicidem, ideálně Roundupem. V případě mladých a 
starých stromů je s úspěchem používáno kroužkování. Odřízne se kůra až do dřeva po obvodu kmene do 
hloubky přibližně 2 cm (kmen se objede pilou nebo se odstraní část kmene v šířce 20–30 cm). Strom ještě 

řezem zpravidla stihne vyhnat výmladky. Je proto doporučováno nepřerušit transport z kořenů úplně 
ale jenom částečně. Strom potom tolik výmladky nevyhání a postupně odumírá. V posledních letech se 
úspěšně využívá navrtávání spojené s aplikací herbicidu. Některá doporučení jsou uvedena také v práci 
Veverkové (2009).



přírodní památce byl zjištěn výskyt pajasanu žláznatého ( . Pro jeho odstranění 
platí stejná pravidla jako při potlačování výskytu akátu. Mladé výmladky se vyřezávají ideálně v srpnu až 
září. Vyřezávat by se měly co nejníže u země a vzniklé pařízky měly by být ošetřeny totálním herbicidem, 
ideálně Roundupem. V případě mladých a starých stromů je s úspěchem používáno kroužkování. Odřízne 

ůra až do dřeva po obvodu kmene do hloubky přibližně 2 cm (kmen se objede pilou nebo se odstraní
část kmene v šířce 20 30 cm). Strom ještě pod řezem zpravidla stihne vyhnat výmladky. Je proto 
doporučováno nepřerušit transport z kořenů úplně ale jenom částečně. Strom potom tolik výmladky 
nevyhání a postupně odumírá. V posledních letech se úspěšně využívá navrtávání spojené s aplikací 

území se vyskytují i další invazní a expanzivní druhy, jako je starček úzkolistý
šířící se od trati). Jeho výskyt je dobré kontrolovat zejména v závěru léta a na podzim, když kvete. Podle 
situace by potom bylo vhodné i jeho vytrhávání. V přírodní památce se vyskytují ještě štědřenec odvislý

netvařec křovištní ( aj., tyto dřeviny by bylo vhodné 
vyřezávat společně s dalšími dřevinami, pouze zde s aplikací herbicidu.

ÉČE O ŽIVOČICHY

Ponechávání formací dřevin a solitér, jakož i exponovaných lemových společenstev koresponduje s nároky 
významných druhů nočních motýlů. 
Mnoho zástupců bezobratlých (např. některé skupiny brouků) je svým vývojem vázáno na specifické 
„mikrobiotopy“ nacházející se na starých či odumírajících dřevinách. Jde o různé dutiny, praskliny, 
zduřeniny apod. Tyto „mikrobiotopy“ je vhodné vytvářet i uměle, neboť přirozeně vzniklých se v území 
nedostává, resp. v nejbližších desetiletích přirozeně nevznikne jejich dostatečné množství. Při 
prosvětlování zarůstajících dílčích ploch je proto vhodné seřezávat vybrané jedince různých druhů nikoliv 
na nízký pařez, ale ve výšce jednoho a více metrů. Z těchto jedinců je pak v následujících letech potřeba 
ořezávat zmlazení. Tímto opakovaným zásahem postupně vzniká na ponechaných dřevinách „hlava“, která 
má v sobě a na sobě řadu potřebných „mikrobiotopů“. Jde o tzv. vrškové hospodaření.

ÉČE O ÚTVARY NEŽIVÉ PŘÍRODY

Zajištění proti zarůstání, péče zajištěna dle dílčích ploch

ÁSADY JINÝCH ZPŮ Ů VYUŽÍVÁNÍ ÚZEMÍ

Neřeší se.



ODROBNÝ VÝČET NAVRHOVANÝCH ZÁSAHŮ ČINNOSTÍ V ÚZEMÍ

Péče o lesní porosty není předmětem plánu péče, všechny porosty jsou zařazeny v plochách bezlesí, ačkoliv 
porosty jsou spíše lesního charakteru.

ÚTVARY NEŽIVÉ PŘÍRODY

Nenavrhují se žádná zvláštní opatření.

ELESNÍ POZEMKY

Proředění a výřezy náletových porostů, ponechat jednotlivé staré solitéry, menší skupinky dřevin se 
skalníky, jalovcem a dřišťálem. Zaměřit se na expandující třešeň ptačí, ponechat lemové porosty

Kosení bylinných porostů aktuálně není předmětem péče, pomístně lze nahradit řízeným vypalováním, 
které z dlouhodobého hlediska prospívá společenstvům bezobratlých. [Jeho význam spočívá v odstranění 
vrstvy stařiny, omezení výskytu houbových patogenů, rychlejší mineralizaci surového humusu, urychlení 
koloběhu živin a zlepšení světelných podmínek, což následně umožňuje klíčení semen řady druhů rostlin 

ivní rozrůstání. Je vhodné provádět pouze maloplošně (popř. mozaikovitě) a nejlépe v 
zimních měsících za holomrazů nebo (lépe) velmi časně zjara při prvním oschnutí nadzemní biomasy 
(stařina je již dostatečně proschlá, ale půda je po zimě ještě značně zvlhlá, resp. zmrzlá), aby nedocházelo 

ratlých – hmyzu, pavouků a půdní fauny. Nežádoucí je vypalovat plochy s třtinou 
křovištní, která se tímto zásahem naopak velmi podpoří v šíření pomocí podzemních orgánů.

dalších obdobích, za předpokladu převedení částí porostů na stepní společenstva lze uvažovat o pastvě.

STATNÍ OPATŘENÍ

1 x za 5 let bude nutná kontrola a obnova značení rezervace včetně obnovy cedulí (dle potřeby i častěji).

1 x za rok by bylo vhodné provést kontrolu celé rezervace za účelem odstranění odpadků. V souvislosti s 
tímto bodem doporučuji vyšší investici do likvidace odpadu nebo jako jednorázový zásah. Odpadu je 

ZCHÚ velké množství a likvidace může být i s ohledem na terén náročná









– téměř ohrožený druh Červeném seznamu
O (§3) – ohrožený chráněný druh podle vyhlášky č. 395/1992 Sb.
SO (§2) – silně ohrožený chráněný druh podle vyhlášky č. 395/1992 Sb.

– zranitelný druh Červeného seznamu 
ZCHÚ – zvláště chráněné území

– evropsky významná lokalita
AOPK ČR Agentura ochrany přírody a krajiny České republiky ZCHU zvláště chráněné území 

přírodní rezervace
Světový svaz ochrany přírody 

ČUZK Český úřad zeměměřičský a katastrální
digitální katastrální mapa
Ustav pro hospodářskou úpravu lesů

katastr nemovitostí
lesní hospodářský plán
lesní hospodářská osnova

Oblastní plán rozvoje lesů















Příloha T2 

Popis dílčích ploch a objektů na nelesních pozemcích (v hranicích přírodní památky a na vybraných plochách ochranného pásma) a výčet plánovaných 
zásahů v

označení název výměra stručný popis charakteru plochy nebo objektu a 
dlouhodobý cíl péče

doporučený zásah naléhavost termín 
provedení provádění

obnažené skalní 
výchozy a bývalý 

skalní výchozy s ostrůvky teplomilné stepní 
vegetace/zachovat ráz xerotermních stanovišť a 
zvýšit perspektivu k rozvoji na maximální potenciál 
území – snížit zapojení na 60% současného stavu

Výřezy, redukce dřevin (vč. 
invazních) v období vegetačního 
klidu, u invazních rostlin při užití 
herbicidů ve vegetační sezóně
injektáž, bodový postřik na 
výmladky a nálety úvahu 
aktuálně připadá i vypalování.

– –
mechanické 
zásahy 

vč. 
potenciálního 
vypalování
průběžně dle 

zarůstání IV –
–

chemické 
zásahy

obnažené skalní 
výchozy a bývalý 

skalní výchozy s ostrůvky teplomilné stepní 
vegetace/zachovat ráz xerotermních stanovišť a 
zvýšit perspektivu k rozvoji na maximální potenciál 
území – snížit zapojení na 80% současného stavu

Výřezy, redukce dřevin (vč. 
invazních) v období vegetačního 
klidu, u invazních rostlin při užití 
herbicidů ve vegetační sezóně
injektáž, bodový postřik na 
výmladky a nálety úvahu 
aktuálně připadá i vypalování.

– –
mechanické 
zásahy 

vč. 
potenciálního 
vypalování
průběžně dle 

zarůstání IV –
–

chemické 
zásahy



obnažené skalní 
výchozy a bývalý 

skalní výchozy s ostrůvky teplomilné stepní 
vegetace/zachovat ráz xerotermních stanovišť a 
zvýšit perspektivu k rozvoji na maximální potenciál 
území – snížit zapojení na 80% současného stavu

Výřezy, redukce dřevin (vč. 
invazních) v období vegetačního 
klidu, u invazních rostlin při užití 
herbicidů ve vegetační sezóně 
injektáž, bodový postřik na 
výmladky a nálety úvahu 
aktuálně připadá i vypalování.

– –
mechanické 
zásahy 

vč. 
potenciálního 
vypalování
průběžně dle 

zarůstání IV –
–

chemické 
zásahy

obnažené skalní 
výchozy a bývalý 

skalní výchozy s ostrůvky teplomilné stepní 
vegetace/zachovat ráz xerotermních stanovišť a 
zvýšit perspektivu k rozvoji na maximální potenciál 
území – snížit zapojení na 80% současného stavu

Výřezy, redukce dřevin (vč. 
invazních) v období vegetačního 
klidu, u invazních rostlin při užití 
herbicidů ve vegetační sezóně 
injektáž, bodový postřik na 
výmladky a nálety úvahu 
aktuálně připadá i vypalování.

– –
mechanické 
zásahy 

vč. 
potenciálního 
vypalování
průběžně dle 

zarůstání IV –
–

chemické 
zásahy

porost lesního Dřeviami zarostlá plocha lesního charakteru při 
– vyšším potenciálem pro 

významné xylobionty

Redukce nepůvodních dřevin, zejm. 
dubu červeného a trnovníku akátu, 
případně při okrajích vtroušených 
neofytů. Část biomasy (kmeny a 
„hroubí“) lze ponechat na místě 

hráních, jemnou biomasu vymístit 
na vhodná místa do deponií nebo 

–

průběžně

porost lesního Dřeviami zarostlá plocha lesního charakteru při 
– nárazníková zóna, porost 

potenciálem pro významné xylobionty

Redukce porostu o 20%, ideálně od 
spodní části svahu – jedná se o 
cílené zvýšení potenciálu porostu 

rámci biodiverzity

–

průběžně



porost lesního Lesnatý porost při Redukce dřevin, likvidace 
nepůvodních druhů
porostu o 20%, ideálně od spodní 
části svahu – jedná se o cílené 
zvýšení potenciálu porostu v rámci 
biodiverzity. Nepůvodní druhy 
potlačovat v maximální míře.
Výřezy, redukce dřevin (vč. 
invazních) v období vegetačního 
klidu, u invazních rostlin při užití 
herbicidů ve vegetační sezóně 
injektáž, bodový postřik na 
výmladky a nálety

– –
mechanické 
zásahy 

průběžně dle 

zarůstání IV –
–

chemické 
zásahy

průběžně

porost lesního Jedná se o porosty s velkým podílem nepůvodních 
dřevin. Dřeviny postupně expandují do míst s řidší 
vegetací. Cílem by mělo být odstranit keře v okolí 
výchozů a v širším okolí za ít se zpětným  převodem 
na lesostepní až stepní stanoviště. Odstranění dřevin 
v blízkosti výchozů je prioritním zásahem, 
postupný převod zapojených křovin na lesostepní 
formace by byl vhodný. 

Redukce nepůvodních druhů
maximální míře. Výřezy, redukce 

dřevin (vč. invazních) v období 
vegetačního klidu, u invazních 
rostlin při užití herbicidů ve 
vegetační sezóně injektáž, bodový 
postřik na výmladky a nálety

– –
mechanické 
zásahy 

průběžně dle 

zarůstání IV –
–

chemické 
zásahy

průběžně

porost lesního Jedná se o porosty s velkým podílem nepůvodních 
dřevin. U ploch s akátem by bylo vhodné jej 
postupně zcela odstranit a potlačovat jeho 
zmlazování.

Redukce nepůvodních druhů
maximální míře. Výřezy, redukce 

dřevin (vč. invazních) v období 
vegetačního klidu, u invazních 
rostlin při užití herbicidů ve 
vegetační sezóně injektáž, bodový 
postřik na výmladky a nálety

– –
mechanické 
zásahy 

průběžně dle 

zarůstání IV –
–

chemické 
zásahy

průběžně

naléhavost stupně naléhavosti jednotlivých zásahů se uvádí podle následujícího členění:
stupeň zásah naléhavý (nelze odložit, je nutný pro zachování předmětu ochrany),
stupeň zásah vhodný,

stupeň zásah odložitelný.





Pohled na skalní partie nad Vltavou –



Okrajové partie v ochranném pásmu nad plochou 1; „broukoviště“ – využití dendromasy



železniční tunel a plochy 3A (vzadu vlevo) a 3B (vpravo a foto dole) s neofyty



DP 1c (interiér porostu) a suťový svah v



Lemové partie v ochranném pásmu; čerstvý zásah proti křovinám v ochranném pásmu


